

□据 新华社北京7月26日电

日前,一则女明星冷冻卵子的新闻引发关注:通过促排卵技术,可以把年轻状态的卵子“雪藏”起来,到想生育的时候再解冻卵子,让生活与生育两不误。

卫生计生委妇幼保健服务司负责人在接受《新华视点》记者采访时表示,冷冻卵子技术属于人类辅助生殖技术范畴,目前尚处于临床研究阶段。卫生计生委将密切跟踪冷冻卵子技术进展,谨慎进行技术评估,以确保临床应用的安全性和有效性。

# 冷冻卵子是生育“后悔药”?

## 卫生计生委称将谨慎进行技术评估

### 1 冷冻卵子是“全世界唯一的后悔药”?

最近,艺人徐静蕾在接受媒体采访时,细述其在美国做冷冻卵子手术的全过程。这则新闻让不少女性开始关注冷冻卵子,也让这一近年来急剧升温的“新事物”重磅进入公众视野。

徐静蕾称冷冻卵子是“全世界唯一的后悔药”,“别的任何事情其实你都后悔不了,但这个是你提前准备好的”。事实上,根据此前公开报道,明确表示已接受冷冻卵子手术的女明星不止徐静蕾一人。国内外一些女性因为忙于事业或者享受生活,选择了通过技术手段取出卵子冷冻起来,推迟育龄,之后再根据个人意愿选择生育时间。

### 2 国内尚未大规模推广

记者在北京几家三甲医院随机采访了一些就诊者。在北医三院,一名前来咨询辅助生殖技术的赵女士表示:“如果冷冻卵子技术是安全的,可以保证在若干年之后照样生出健康的宝宝,那么对于女性来说,就意味着能够超越生理局限性,更自由地选择个人生活方式,这当然是个好消息。”

北医三院生殖中心副主任李蓉说:“近年来,咨询辅助生殖技术包括冷冻卵子手术的女性数量越来越多。一般来说,咨询者以35岁以上的女性为主。她们主要是担心随着年龄增大,卵子质量也会下降,有可能无法生育,因此希望能冷冻年轻状态的卵子,保证未来拥有健康的后代。”

李蓉说,对于每位前来咨询并有意愿进行手术的女性,医院都会对其进行生殖储备能力评估,必须在确定符合手术要求的前提下才能进行手术。她说:“冷冻卵子手术虽然技术已经比较成熟,但在国内真正发展的时间不到10年,也没有大规模推广。目前,北医三院生殖中心每年的冷冻卵子手术不超过100例。”

### 3 未婚女性禁止进行辅助生殖类手术

专家介绍,2001年卫生部曾经发布了《人类辅助生殖技术管理办法》,并在2003年对其进行了部分修订。其中明确提出:“人类辅助生殖技术是指运用医学技术和方法对配子、合子、胚胎进行人工操作,以达到受孕目的的技术。人类辅助生殖技术的应用应当在医疗机构中进行,以医疗

为目的,并符合国家计划生育政策、伦理原则和有关法律规定。”

福建省妇幼保健院辅助生殖技术研究室主任康跃凡表示:“按照目前的法律法规,未婚女性是禁止进行辅助生殖类手术的,包括冷冻卵子手术也是如此。已婚的女性若做这种手术,也有相应的限定条件。”



冷冻卵子试验 (网络图片)

### 4 具备资质的医院才能做冷冻卵子手术

康跃凡介绍,对于已婚女性来说,一般在两种情况下,具备资质的医院才会为其做冷冻卵子手术。第一种是不孕症女性在取卵当日由于各种原因,男方不能及时提供精子,或者当时没有精子,同时拒绝供精做试管婴儿的,只能先将全部卵子或者剩余卵子冷冻保存起来;第二种是患有恶性肿瘤的女性,在对全身进行较大剂量化疗前,由于化疗对卵巢卵子有不良影响,可以在接受化疗或放疗前将卵

子取出冷冻,保存拥有后代的机会。

康跃凡提醒:“冷冻卵子需要人为服用或注射激素,用超过生理剂量的促排卵激素促使女性体内产生比自然生理状态下更多的卵子。这种状态有可能导致一部分人产生‘卵巢过激综合征’,产生例如腹水等不良反应,严重者甚至会导致血栓。因此,不建议只是单纯想借助冷冻卵子手术人为推迟生育年龄的女性冷冻卵子,因为这个过程具有一定的危险性。”

### 5 选择冷冻卵子的女性比较少

四川省人民医院辅助生殖医学中心主任吕群说:“同技术上比较成熟、普遍采用的冷冻胚胎技术相比,选择冷冻卵子的女性还比较少。冷冻胚胎技术是将夫妇俩通过体外受精形成的胚胎冷冻起来,从我们院临床来看,胚胎解冻后临床妊娠成功率在60%左右,比冷冻卵子解冻后妊娠的成功率大。根据目前临床

观察,冷冻卵子解冻后成功受精的概率不到50%。”

李蓉表示,具备实行冷冻卵子手术的医疗机构也需要有一定的资质,并经过相应审批,女性朋友一定要谨慎选择:“目前,在北京市范围内能开展取卵技术的医疗机构大约有10家,其中可以做冻卵手术的医院由于需要具备相应的冷冻设备等,数量则应该更少。”

#### 相关链接

### 女性生育还是顺其自然好

业内人士表示,从优生优育的角度来看,建议女性在最佳生育年龄怀孕,同时加强对冷冻卵子技术与应用的跟踪与风险评估,保证临床应用的安全性和有效性。

李蓉表示:“一般认为女性做冷冻卵子手术最合适的年龄是在40岁之前。因为在40岁之后,女性生育能力降低,同时卵子质量下降比较明显,冷冻卵子复苏率也会在这个年龄段后下降。高龄产妇特别是超过40岁的产妇生育,会因为人体器官自身的功能老化,可能导致不能胜任十月怀胎巨大负担的后果。”

卫生计生委妇幼保健服务司负责人提醒公众,女性的最佳生育年龄为24岁至29岁,35岁以上高龄妇女生育,发生妊娠期合并症、并发症以及出生缺陷的风险会显著增加,可能影响妇女和子代健康。

“我们鼓励公民适龄结婚生育,统筹考虑生活与工作的关系,将母婴安全摆在更加重要的位置,在符合计划生育政策的前提下,合理地安排家庭生育计划。”该负责人表示。

#### 延伸阅读

### 医学界冷冻卵子的方式

目前,医学界冷冻卵子主要有两种方式:一种是慢速程序化冷冻,另一种是玻璃化冷冻,即把卵子放进高度浓缩的脱水冷冻保护溶液,然后立即投入-196℃的液氮中,可以长期保存。